



«История моей семьи в годы Великой Отечественной Войны»

Садыков Хайдяр Усманович
(1924-2005)

Материал основан из документов, взятых с семейного архива, и устным рассказам моих родителей.

Он родился 17 апреля 1924 г. в селе Новый Мостяк Старокулаткинского района Ульяновской области, в семье крестьянина. Его мать очень рано умерла, отец вскоре женился во второй раз. И тут дедушка познал жизнь с мачехой, которой он и его сестра совсем были не нужны. Дедушке в школе удалось проучиться всего три класса,

уже с тринадцати лет он начал работать в колхозе. В августе 1942 года его призвали на фронт. "Мы были молодые, безусые солдаты-нам хотелось жить и любить..."-говорил он. В составе 302-го артиллерийско-минометного полка, он участвовал в боях под Сталинградом, в начале 1943 года освобождал Донбасс, Левобережную Украину, Восточные Карпаты, территории Чехословакии, Польши и Германии... К большому удивлению, за все годы войны, дедушка не был даже ранен. Но, как-то раз, его, вовремя из боев, контузило и на него наехала самоходка- только чудом он остался жив! Командир, по просьбе деда, не направил его в госпиталь, он лечился тут же, при своем полку. Конечно, дедушке достались все военные тяготы: голод, холод, потеря друзей.

По воле судьбы, всю войну дедушка прошёл со своим земляком из села Шиковка Павловского района Ульяновской области Лассаевым И.В. Тот был старше деда на три года, поэтому опекал его всю войну. В 1947 году они вместе вернулись с войны и фронтovou дружбу сохранили до конца жизни. Весь военный путь мой дедушка прошел достойно, награждён орденом и медалями. В архиве Министерства Обороны я нашел приказ № 07/Н от 10 мая 1945 года о награждении Садыкова Х.У. медалью «За отвагу». Там же, приведена выписка из наградного листа, описывающая подвиг: "27 апреля 1945 г. дивизкору была поставлена боевая задача произвести залп по опорному пункту противника в г.Берлин. Дивизком занял боевой порядок, огневая позиция обстреливалась под сильным арт. минометным огнем противника. От осколков вражеской мины была повреждена электропроводка. Рядовой Садыков Х.У. не зная страха, обладая мужеством и храбростью, под огнем противника быстро устранил неисправность, тем самым обеспечил успешное выполнение боевой задачи. После залпа наша пехота заняла опорный пункт противника без сопротивления со стороны неприятеля". Читая эти строки сердце бешено бьется от гордости! После возвращение с войны, он недолго проработал в колхозе и в 1949 году, со своей молодой женой, уехал на далекий остров Сахалин, покорять тайгу.

Там он трудился в леспромхозе тракторостом, корчевал деревья и вывозил их на обработку, имеет звание «Почетный мастер заготовок леса и лесосплава». Остров Сахалин очень нравился дедушке своими сопками, озерами, реками, там у него родилось пятеро детей, к сожалению старшая дочь умерла и похоронена на Сахалине. Суровый климат не подошел бабушке, и поэтому в 1963 году вернулась обратно в Новый Мостяк. Уже там у них родился ещё один сын, мой отец. Но дедушка не смог сразу оторваться от острова, и он, вернувшись, несколько лет оставался в тайге работать. За самоотверженный труд его дважды наградили правительственной наградой «За трудовую доблесть» Вернувшись в родную деревню, он отстроил новый дом, посадил сад, вырастил двоих сыновей и трех дочерей. Трое его детей получили высшее образование, все трудятся достойно в разных предприятиях и организациях. Дедушка редко рассказывал о войне, ему очень тяжело давались воспоминания. И только раз в году я видел слезы на его глазах – 9 мая, в День Победы – для него это был святой праздник. Он в этот день, со своей большой семьей сидел за праздничным столом и пел со слезами на глазах военные песни, смотрел Парад Победы по телевизору... В этот день он был очень задумчивым. Дед никогда не сидел на месте: у него было большое хозяйство, во всем порядок. Несмотря на 3-ч классовое образование он писал стихи и любил читать. Его любимым романом был «Порт Артур». В своих стихах дед очень колко отказывался о современной власти, и бабушка, испугавшись, сожгла его тетрадь с стихами в печке!

Дедушка умер 10 мая 2005 года, после непродолжительной болезни, пережив бабушку на полгода. Отдать последний долг рядовому гвардии, Садыкову

Хайдару Усмановичу, пришло все село! Мой дедушка был очень справедливым и добрым человеком. Познав все тяготы жизни, он не согнулся, не превратился в старика с шаркающей походкой, а был крепким и сильным, как могучий дуб с глубокими корнями! Все дети и внуки гордятся своим родоначальником, который славно защищал свою любимую Родину и с достоинством прожил жизнь! Мы – все его потомки, свято чтим память о нём и каждый год в день Победы собираемся у его могилы.

Садыков Ильяс
Группа: 1106

